



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswwm.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

2022全国两会特别报道

激扬精气神 汇聚正能量

从全国两会看奋进新征程

有里程碑意义。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,如期全面建成小康社会,我国国内生产总值比上年增长8.1%,经济总量超过114万亿元,人均国内生产总值突破1.2万美元,全年主要目标任务较好完成,经济发展和疫情防控保持全球领先地位,“十四五”实现良好开局,我国发展取得的新成就进一步坚定了奋进新征程、建功新时代的信心和勇气。

“来之不易的成绩,来自以习近平同志为核心的党中央坚强领导,来自中国特色社会主义制度优势,来自全体人民的团结拼搏。”全国人大代表、山东省威海市委书记张海波说。

这是上下同心的精气神——团结要有圆心,固守圆心才能万众一心。

习近平总书记在去年底召开的中央经济工作会议上指出:“我们能够沉着应对,过险滩,闯难关,关键是在党中央集中统一领导下,各地区各部门步调一致向前进,拔了不少钉子,稳住宏观大局。”

“去年,行业遭遇疫情冲击,芯片短缺、原材料涨价等诸多挑战,但我们全力稳定供应链,与上下游企业‘抱团取暖’,自主品牌产品销量再创佳绩,企业进入良性发展通道。”全国人大代表、长安汽车董事长朱华荣说。

这是迎难而上的正能量——“巨大压力下,一系列组合式减税降费 and 金融扶持政策给我们带来希望。”全国人大代表、哈尔滨九洲电气董事长李寅说,连续两年享受政府担保低息贷款和社保、租金等减免政策,企业得以渡过难关,更坚定了发展信心。

信心就是力量。辽宁省喀左县水泉镇水泉村党支部书记唐廷波代表表示,全国两会把党的主张、国家意志、人民意愿紧密联系在一起,确保党领导国家和人民以坚定的信心继续前进,创造新的辉煌。

凝聚共识 齐心协力

全国两会是民主的殿堂,共识在这里凝聚。

今年,是党的十八大以来习近平总书记第十次出席全国两会。2013年至2021年的全国两会,习近平总书记50次参加团组审议讨论,听取370多位代表委员的发言,同大家交流互动,共商国是。(下转2版)

凝聚奋进新征程的共识与力量

——代表委员审议讨论政府工作报告

3月的北京,春意渐浓。5日上午,十三届全国人大五次会议在人民大会堂开幕。

过去一年取得的重大成就带来哪些经验启示?如何完成好今年经济社会发展各项目标任务?

围绕政府工作报告,出席两会的全国人大代表、全国政协委员进行认真审议和热烈讨论,为奋进新征程、建功新时代献计出力,凝聚共识与力量。

攻坚克难,“十四五”良好开局来之不易

2021年,世纪疫情叠加百年变局,面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下共同努力,全年主要目标任务较好完成,“十四五”实现良好开局,我国发展又取得新的重大成就。

国内生产总值达到114万亿元;城镇新增就业1269万人;粮食产量1.37万亿斤,创历史新高;疫情防控成果持续巩固……一串串数字和事实,勾勒出极不平凡的历程。

“成绩的取得着实不易。”全国政协委员、清华大学经济管理学院院长白重恩说,国民经济持续恢复、经济增速全球领先、民生保障有力有效,充分凸显高质量发展取得新进展、新成效。

创新是引领发展的第一动力。报告指出,去年我国创新能力进一步增强。全国人大代表、重庆小康工业集

团股份有限公司董事长张兴海感触尤深。

“2016年起,我们每年以销售收入的10%投入创新。”张兴海说,向科技创新要效益,关系到企业未来的发展。“生态环境质量明显改善”,报告里的这一表述引发代表委员共鸣。

随着黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略,三门峡大坝至函谷关百里生态廊道全面连通,沿河湿地生态大为改善。“这里每年都会吸引万余只白天鹅栖息,游客增加带动了旅游和经济发展。”全国人大代表、三门峡黄河明珠集团有限公司生产计划部副经理宁建华说。

“十四五”开局之年,“三农”工作重心历史性转向全面推进乡村振兴。“去年村里水稻种植,从选种、播种到收割,都走精细化道路,亩产达到约650公斤。”全国人大代表、辽宁省盘山县太平街道张家村党支部书记郭凯表示,自己正在思考如何借助农业品牌效应促进村民增收。

乡村学校基础设施完善,让全国人大代表、云南省西双版纳傣族自治州勐海县第一小学教师玉龙感受深刻。“现在,农村的孩子不仅有学上,学校的办学条件也越来越好,教学质量不断提高。”

加大农村义务教育薄弱环节建设力度,把更多常见病等门诊费用纳入医保报销范围……去年实施的一项项举措切实保障和改善了民生,为人民群众带来实惠。

稳中求进,努力完成今年发展目标任务

面对新的下行压力,稳增长被放在更加突出的位置。报告提出,今年工作要坚持稳字当头、稳中求进。

代表委员们表示,报告求真务实,按照党中央的部署要求,围绕完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,提出了明确的政策措施。

“越是发展环境错综复杂,越是要脚踏实地。”全国政协委员、中国税务学会副会长张连起说,今年经济增速预期目标的设定,考虑了稳就业保民生防风险的需要,综合考虑这两年的平均经济增长,只要在实际工作中主动作为,这一目标可以如期实现。

报告提出一系列助企纾困政策,明确着力培育“专精特新”企业。“我们供应链有大量中小企业和‘专精特新’企业。它们稳定运转,我们就能高效发展。”全国人大代表、海尔集团党委书记周云杰说。

悠悠万事,民生为大。报告强调强化就业优先政策,明确注重通过稳市场主体来稳就业。

“就业是民生之本,我们要千方百计落实好报告要求。”全国人大代表、重庆市九龙坡区委书记李春奎说,要聚焦高校毕业生、就业困难人员等重点群体,努力扩大岗位供给,加大技能培训、完善政策配套、优化服务机制。

基层诊疗是全国人大代表、山东省立医院神经内科主任医师卢林调研的重心。他说,加快建设国家、省级区域医疗中心,有利于推动更多优质资源向市县下沉,提升基层防病治病能力,兜起百姓幸福感。

“扩大优质文化产品和服务供给”,让全国政协委员、中国美术家协会主席范迪安深感认同。“我们要深入生活、扎根人民,创作出聚焦新时代、反映新生活、展现新风貌的优秀作品,以大美之艺服务人民,满足高品质生活需求。”

毕力同心,在应对挑战中继续前进

一路砥砺前行,增强了代表委员战胜艰难险阻、向着更高目标进发的信心和底气。

代表委员们表示,面对新的形势和任务,要深刻认识“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

全国人大代表、河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮说,村里建设以红薯产业为主的产业园的同时,正推进屋顶光伏项目,建设生态文明乡村社区。“要依托大项目,带动太行山区群众过上更加美好的生活。”

实施新的组合式税费支持政策,推动降低企业生产经营成本,实施龙头企业保链稳链工程……报告中提出一系列举措,促进经济稳定运行。(下转3版)

从春天出发

三月的北京,新枝吐蕊,全国两会时间开启。

来自各地的全国人大代表、政协委员,将在民主殿堂上坦诚建言、共商国是。浩荡春风中,为人民谋幸福的情怀和家国蓝图的谋划交相辉映,党的主张、国家意志、人民心声高度统一,生动铺展新时代社会主义民主政治的画卷。

草长莺飞,一股灵动向上的力量,在阳光下、大地上升腾、流动。这力量,源于代表委员日复一日,在田间地头、街头巷尾、工厂市场的走访调研;来自

一份份为大计而议、替人民幸福而呼、因履职尽责而生的提案议案。在生命力旺盛的时节播下种子,作物会长得茁壮。根植于春天的梦,将结出点亮的秋天。代表委员在融融春光里,携希望前行,把深切家国情怀化作实干笃行,不负对人民、对自己许下的铮铮诺言。

接续奋斗,我们站在新的历史起点。在党的二十大召开之年举行的全国两会,意义非凡,将为新征程注入新动力,为新未来开创新业绩。面对更趋复杂严峻的外部环境,面对前进道路

上的难关挑战,代表委员把“两个确立”的政治共识转化为“两个维护”的实际行动,聚精会神开好全国两会;心怀“国之大者”,锚定党中央擘画的宏伟蓝图,发扬历史主动精神,凝聚未来中国发展的力量。

从春天出发,波澜壮阔的图景里,亿万人民同奔向前,一起向未来。全面建设社会主义现代化国家新征程上,以习近平同志为核心的党中央领导全国人民,将以团结之力、奋斗之姿,共同书写中华民族伟大复兴史册上新的传奇。

中国科协等四部门联合开展 高校大学生科技志愿服务工作

新华社北京3月5日电 在全国第59个学雷锋纪念日来临之际,中国科协、教育部、共青团中央、中央文明办联合印发通知,共同开展高校大学生科技志愿服务工作,着力打造新时代高校大学生心怀大爱、无私奉献、助人为乐、服务社会的崭新形象。

通知明确,高校大学生科技志愿服务工作主要依托中国科协科技馆体系、全国科普教育基地、新时代文明实践中心(所、站)等机构开展。一是采取“馆校结对”模式,组织高校大学生科技志愿服务队开展科学家精神宣讲、公众引导服务、科普知识讲解、科普剧排演等活动。二是协同新时代文明实践中心(所、站)开展科技志愿服务进乡村、青少年科技教育进学校、科技文化宣传进社区等活动。三是鼓

励高校大学生以多种多样的方式面向社会开展各类科技志愿服务活动,努力在科技为民、科普惠民方面发挥独特作用。

通知要求,高校大学生科技志愿服务工作重在搞好对接、讲求实效,各高校青年志愿者协会、科技志愿服务队等志愿服务组织与各场馆(基地、中心)对接,可采取“一馆一校”或者“一馆多校”的方式结对开展科技志愿服务工作。

据介绍,开展高校大学生科技志愿服务工作,有利于激励大学生积极投身科技志愿服务事业,在服务人民群众的实践中受教育、增才干、作贡献,用所学科学知识和专业技能,为助力乡村振兴、实现共同富裕、提升全民科学素质发挥应有作用。

书写雷锋精神的时代新篇

——全国各地开展学雷锋志愿服务活动弘扬雷锋精神

本报记者 李林恒



宁夏2022年“学雷锋志愿服务月”系列活动启动仪式现场

展情况,持续推进学雷锋志愿服务活动实施的各项举措,以及如何进一步推进学雷锋志愿服务工作、传承和弘扬雷锋精神展开了一系列采访。

学雷锋志愿服务活动蓬勃开展

3月1日,成都高新区爱有戏社会工作服务中心举办了“为爱适老·助老为乐”爱老助老公益志愿服务活动,由社会工作者、社区志愿者以及爱心企业志愿者组成的志愿者队伍为多名老人开展了敬老服务。

“大妈,您的身体最近怎么样?”“阿姨,虽然春天到了,但天气还是有点冷,要注意保暖,多穿点衣服。”“叔叔,您注意休息和饮食,多吃水果和蔬菜。”……志愿者一边与老人拉家常,一边为老人按摩、做家务。“与老人聊天,老人们很开心,一直给我们道谢。”志愿者陈思睿告诉记者,参加志愿服务也让自己深深地感受到了无私奉献的快乐。

当天,宁夏2022年“学雷锋志愿服务月”系列活动在吴忠市正式启动,数名新时代“雷锋”教民插花、剪纸,为老人清洗眼睛,宣传急救知识等,以实

际行动传承雷锋精神,弘扬志愿精神。

3月3日下午,重庆市荣昌区黄桷树广场爱心涌动,来自荣昌区各行各业的志愿服务组织和志愿者共同汇聚在黄桷树广场上,参加以“传承发扬雷锋精神 文明实践志愿同行”为主题的重庆市荣昌区2022年学雷锋志愿服务主题活动。

“大爷,您这个发型还满意吗?”“非常好,谢谢!”一把椅子,一块布,几件必备的理发工具,志愿者曾燕为老人们修剪了头发。现场,30余名志愿者还为市民提供了义诊、法律咨询、维修、智慧助老等志愿服务。

“大家有什么法律问题,我们来解答。”“大家把菜打包分好,按照名单上门派送。”……3月4日上午,由成都市青羊区退役军人事务局、青羊区黄田坝街道退役军人服务站、青羊区黄田坝街道安康社区退役军人服务站共同组织的“战旗红”志愿服务活动,在安康社区活动广场举行,20余名志愿者为居民发放与退役军人相关的宣传单,免费为居民解答各类法律问题,打包蔬菜准备为居民上门派送,给居民理发、测血压……在近8个小时的志愿服务活动中,志愿者的倾情付出,温暖了每位居民的心。(下转2版)

- 全国妇联启动2022年巾帼志愿服务关爱行动
- 北京冬奥组委多策并举确保“两个奥运、同样精彩”
- 违反人身安全保护令 申请人可向法院申请强制执行
- 我国进一步完善能耗考核方式

标题新闻